

你是我眼 陪我走过半个世纪

洛阳一对盲人夫妻相携47载，相濡以沫、不离不弃

阅读提示 |

一对盲人夫妻，他们从来没有庆祝过结婚纪念日，也没有一张合影，甚至不知道对方长得什么样子，但他们就这样相携走过了47年，还将3个孩子养大成人。在没有光的世界里，他们就是彼此的“眼睛”。昨日，大河记者在老城区一小区见到了这对夫妻——72岁的谢军堂和65岁的王翠萍。

□记者 牛洁
宋腾虎 文
张璇 摄影



王翠萍老人手拿毛巾给老伴擦脸

散步途中，谢军堂的手始终搭在老伴儿肩上

温馨|散步途中，他的手始终搭在老伴儿肩上

被春联挡住的猫眼儿、一长一短两根盲人棍、会报时的钟表，若不是这三样东西，记者丝毫不会认为这是一对盲人夫妻的家，整洁、利索的房间，就连烟灰缸都被清理得干干净净。

在熟悉的家里，两位老人行动非常自如。下午6点半，王翠萍开始做饭，打开电磁炉，接水……一系列

动作熟练流畅。吃完晚饭，谢军堂开始“接班儿”刷碗。“我做饭，他刷碗，这叫分工明确。”王翠萍性格开朗，喜欢开玩笑。

晚上8点，老两口要出去散步遛弯。“带不带凳子？”王翠萍问。“带吧，累了歇歇。”谢军堂应声说。“带几个？一个还是俩？”在做决定方面，王翠萍特别依赖老伴儿。

出门后，王翠萍拿着棍子走在前面，谢军堂走在后面，手始终搭在老伴儿的肩上。“原来是他给我‘领路’，去年他得了脑梗，走路不方便，现在换成我了。”王翠萍说。走了一会儿，老两口有点累了，便撑开凳子，并排坐着和街坊聊天。谢军堂不爱说话，和邻居们聊得开心的王翠萍会时不时用手摸索着“找找”老伴儿。

艰辛|走街串巷，卖药维持生计

聊天过程中，两位老人向记者讲述了他们的经历。王翠萍和谢军堂都是因为眼疾而失明，失明时，王翠萍7岁，谢军堂3岁。

1966年，两人经人介绍相识，“会做饭、能纺花，啥活儿都能干”，中间人这样介绍王翠萍。“实在、靠得住”，这是中间人对王翠萍说起的

谢军堂。就这样，春天两人相识，当年8月就结了婚。

两个盲人在一起生活，困难可想而知。不久，他们的大女儿出生，困难就更多了。“有孩子后很作难，孩子拉了、尿了，我们根本看不见，摸着湿了，才把褥子拿去洗。”王翠萍说。

当时，夫妇俩每个月只能领十元的救济款，为了维持生计，谢军堂每天手里拿根棍子、背个小箱子，走街串巷卖消食丸等药，“不管刮风下雨都得出来，不然这一天可能就揭不开锅。”谢军堂说，有时候在路上还会被碰伤，一天也卖不了几个钱。

幸福|不管多晚，她都会和孩子去接站

虽然生活艰辛，但王翠萍和谢军堂始终觉得自己是幸福的。

大女儿渐渐长大，二儿子和小女儿也相继出生。和普通父母一样，夫妇俩为儿女们的成长感到欣慰，除此之外，他们非常欣慰的是：他们的三个孩子都是视力正常的人。

两位老人说，孩子们都很懂事，经常帮他们做家务，还会陪着父亲去武汉、苏州、上海等地批发玩具来卖。有时谢军堂晚上两三点才到火车站，王翠萍每次都会在孩子的陪同下去接他。在最困难的时候，谢军堂“掌管”家里的财政大权，谢军堂

说：“这样一来，即便没钱了，她也不知道，不会心慌。”

“我们和普通夫妻一样，也会拌嘴、抬杠，但他总让着我。”王翠萍说。在谢军堂看来，夫妻之间，最重要的就是关心和让步，这是智慧更是宽容。

默契|命运相通，两人更能互相体贴

如今，儿女们都已成家，他们经常会回家看看父母，给父母买菜、洗衣服、收拾房间，一家人其乐融融。

“虽然每天工作非常辛苦，但想到父母经历过的困难，我就会充满干劲儿。”儿子谢东生说，他现在从

事洗车工作，家里条件不是很宽裕，但父母让他明白，一切困难都会过去。

老两口如今相携走过了47年的生活，不管是过去的艰辛还是如今的平淡，他们一直很满足，如今身

体健康、儿女幸福就是他们最大的心愿。谢军堂说，正是因为两人有着相同的遭遇和痛苦，反而能让他们更加互相关心、体贴，就像每次出去散步，王翠萍走在前面，步子不紧不慢，两人的步调默契而和谐。

社区服务

厂前一社区日间照料服务中心

让生活在这里的老人很幸福

本报讯 儿女太忙家里老人没人照顾怎么办？厂前一社区的居民就没有这样的苦恼，“很简单呀，把老人送到咱社区的‘日间照料服务中心’，我们就可以放心去上班了。”厂前一社区的居民郭先生说。

□记者 谢文川

什么是“日间照料服务中心”呢？厂前一社区郭主任告诉记者，“日间照料服务中心”（以下简称“中心”）是为了满足老年人养老多样化的需求，它拓展了老年人白天生活的空间。在中心内老人可以享受到休闲娱乐、保健讲座、理疗康复、医疗咨询等服务。

在中心内，10元钱就可以吃到早中晚三顿饭。老人们可以早上来，中午吃完饭后休息，下午娱乐、聊天，晚上回家。根据老年人的需求，

中心还为老人提供理发、洗衣服、派人陪老人外出散步等服务，如果老人身体不适，中心还可请社区医生为老人治疗。

厂前一社区的居民王大爷告诉记者，中心内设有阅览室等文化活动场所，王大爷平时喜欢在这里看看书、打打牌，“比在家里舒服，儿女不操心，还有这么多老伙计一起，再没这么好的地了。”

郭主任介绍，中心平时会组织老年人进行文体活动。同时，中心还

会聘请各行业精英和专家、学者组成公益课堂，以对老年人进行知识更新和技能培训，内容涉及科学养生、医疗保健、人际沟通、法律、家庭教育等各类知识。

另外，对行动不便的老年人中心还提供特殊的上门服务。“我们会到家中陪那些出门困难的老人聊聊天等。”郭主任说，中心最终目的是要有效解决老年人的生活后顾之忧，真正做到“托老服务在日间照料中心，老有所乐到日间照料中心”。

社区

责编 王冰 美编 杨阳 邮箱 dhblyxw@163.com

AII 10

家有开心事

《致爱丽丝》弹到了我心里

□记者 文喜洋 实习生 张茜

讲述时间：2013年9月16日

中午12时

讲述地点：西工区国泰小区

讲述人：胡冰冰

“那一刻我觉得幸福得快飘起来了。”家住西工区国泰小区的胡冰冰谈起生日当天男友郭鹏为自己弹奏的《致爱丽丝》，就忍不住嘴角上扬。她告诉记者，昨天中午真觉得自己变成了偶像剧里的女主角。

“我没想到郭鹏会这么用心准备我的生日礼物。”在西工区某幼儿园做幼师的胡冰冰说，弹奏曲子的郭鹏认真又可爱，她已经被这个惊喜彻底征服。据胡冰冰介绍，她和郭鹏是大学同学，2012年文艺汇演时因为共同表演一个小品相识，继而相恋。郭鹏平时是一个豪气爽朗、大大咧咧的人，竟会如此细腻地弹奏《致爱丽丝》，“我真的被惊呆了，好爱他。”胡冰冰这话立马让身边的郭鹏“口瑟”起来，“看吧，当初是谁嘲笑我来着，还说我会浪费这首曲子，现在服了吧。”

对此，胡冰冰不好意思地解释道：“我是怕他太辛苦，白天上班，晚上学琴，累得手都脱皮了。”随即，她放低了音量，悄悄告诉记者：“他说只给我一个人演奏，所以我更怕他放弃，但又很心疼。”

看着男友的手指娴熟地跳跃在琴键上，听着美妙、活泼又充满爱意的音乐，胡冰冰的脸颊绯红，面若桃花。而正值高潮时，郭鹏居然骄傲地指使胡冰冰，“快给我倒杯水，犒劳一下啊。”

“我开始喜欢五线谱了，也更喜欢这个让我认识五线谱的人。”胡冰冰的含蓄表白可乐坏了郭鹏，他趁机开玩笑道：“我们结婚吧。”“等你啥时候会演奏《诺玛的回忆》（注：世界最难弹的钢琴曲之一），我们就结婚。”胡冰冰又给郭鹏抛出了个“难题”。



主持人：小文

讲述热线：10038323347

QQ：534714755